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A tanítványok versengése és civakodása
Bevezetésként tisztázzuk, hogy kiket fed a kissé talá

nyos fejezetcím. Pékár Dezsőről és Rybár Istvánról, 
Eötvös Loránd közvetlen munkatársairól van szó. Pékár 
Dezső 1895-től kezdve dolgozott EÖTVÖS mellett, kiváló 
szervezőként elsősorban a terepi mérések szervezésével és 
vezetésével foglalkozott. Rybár István kezdetben ugyan
csak a terepi mérésekben vett részt, majd professzora egyre 
jobban elhatalmasodó betegsége idején átvette az oktatási 
feladatokat. EÖTVÖS 1919-ben bekövetkezett halála után 
Pékár Böckh Hugóval szövetkezve leválasztotta a geofi
zikai kutatásokat az egyetemről, ezzel megerősítve azok 
önállóságát. Rybár az egyetemi oktatást választotta, hama
rosan a Gyakorlati Fizikai Tanszék vezetője lett.

Pékár Dezső (1873-1953) (vs.) Rybár István (1886-1971)

Mindketten felismerték az Eötvös-inga gazdasági jelen
tőségét és egymás riválisaként foglalkozni kezdtek az inga 
továbbfejlesztésével. De lássuk a történetet.

Az I. világháború befejeztével, miután az egbelli mérés 
megalapozta a torziós inga alkalmazhatóságát a kőolajkuta
tásban és megteremtette a szénhidrogén-kutató geofizika 
alapját, megnőtt a külföldi szakemberek érdeklődése az 
Eötvös-féle torziós ingák iránt. Az olajtársaságok emberei 
egymás után keresték fel a Báró Eötvös Loránd Geofizikai 
Intézetet, hogy megismerkedjenek a torziósinga-méré- 
sekkel. A kedvező tapasztalatok alapján hamarosan megér
keztek az első megrendelések is. Az ingák mechanikai és 
optikai alkatrészeit a korábban kialakult gyakorlatnak meg
felelően a Süss Nándor-féle Precíziós-mechanikai és Opti
kai Intézet Rt. gyártotta. Az inga „lelkének”, a torziós szál
nak preparálása, az ingák beszabályozása, az észlelési ál
landók meghatározása azonban az Eötvös Intézetben tör
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tént. A két intézmény tehát egymásra volt utalva, mindkettő 
egyformán érdekelt volt a műszerek minél nagyobb számú 
előállításában, súrlódásra csak a bevételek megosztása 
szolgáltatott okot, miután mindkét fél, érthető módon, a 
saját érdekeit kívánta előnyben részesíteni. A sorozatgyár
tás a kettős nagy eszköz alumíniumból készült változatával 
indult, de ezzel párhuzamosan a volt tanítványok folytatták 
professzoruk műszerének tökéletesítését. Kezdetektől fog
va a legnagyobb problémát a hőmérsékleti zavarok okoz
ták. A külső hőmérséklet-változás két módon befolyásolja 
az ingaméréseket. Az egyik a torziós szál hőmérséklet- 
változás okozta elcsavarodása. Ezen úgy segítettek, hogy 
meghatározták a torziós szálak hőmérsékleti állandóit, a 
nagy hőmérsékleti járást mutató szálakat kiselejtezték, a 
megmaradt szálak hőmérséklet okozta elcsavarodását pedig 
az észlelések feldolgozásánál járásként (drift) vették figye
lembe. Nagyobb nehézséget okozott a műszer egyenetlen 
felmelegedéséből származó hőmérsékleti gradiens, mely a 
műszer belsejében zavaró légáramlatot keltett. Ehhez járult 
a műszer burkolatainak megmunkálási és illesztési pontat
lanságaiból fakadó hatás. A hőmérséklet-változás követ
keztében fellépő légáramlatok teljesen tönkretehették az 
észleléseket. A probléma megoldása megkívánta a műsze
rek egyedi és aprólékos vizsgálatát. Éppen a műszerek 
nagyfokú hőérzékenysége volt az oka, hogy kezdetben 
kellő pontosságú méréseket csak éjszaka, és jó hőszigetelő 
anyagból készült műszerházban tudtak végezni.

A fejlesztés általános célkitűzése a hőmérsékletjárás le
hető minimalizálása mellett a műszer méreteinek csökken
tése és az észlelési idő rövidítése volt. Mindezt lehetőleg 
úgy kellett megoldani, hogy közben a torziós szál hosszát is 
rövidíteni lehessen. A horizontális variométerben alkalma
zott 100 cm, sőt még a sorozatban gyártott nagy ingákban 
használt 56 cm hosszúságú torziós szálak készítése és keze
lése ugyanis roppant körülményes volt.

Két eltérő fejlesztési irányzat alakult ki: Pékár a mére
tek és a lengésidő csökkentésére helyezte a fő hangsúlyt 
és a műszerek egyszerűségének megőrzésére törekedve 
ragaszkodott a vizuális leolvasás megtartásához. E mód
szer kétségtelen előnye, hogy nem volt szükség komoly 
hibaforrást jelentő forgató berendezésre, az észlelő pedig 
addig folytathatta az észleléseket, amíg megfelelő ered
ményre nem jutott, ellentétben a fotografikus észlelésű 
ingákkal, melyeknél csak a fotólemez előhívása után 
derült ki a mérés jósága. E megoldás hátránya, hogy fo
lyamatos észlelői jelenlétet igényelt. A Pekár-féle ingák a 
hazai gyakorlatban Eötvös-Pékár-inga elnevezéssel sze
repeltek, de hivatalos típusjelzésük Small Original Eötvös 
G-2 volt. A műszernek három változata alakult ki, melyek 
lényegében csak a torziós szál hosszában különböztek 
egymástól.
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Az Eötvös-Pekár-inga

A későbbiekben Rybár István a Gyakorlati, majd a Kí
sérleti Fizikai tanszék vezetőjeként, a méretek és a hőmér
séklet-változások okozta zavarok csökkentése mellett az 
észlelések automatizálását igyekezett megoldani. Visszatért 
a wolframból készült torziós szálak használatához, mert 
ezek nagyobb szakítószilárdságuk folytán lehetővé tették 
vékonyabb, azaz kisebb torziónyomatékú, szálak alkalma
zását. Ezáltal lehetővé vált az inga érzékenységének növe
lése, illetve rövidebb szálak alkalmazásával az inga mérete
inek csökkentése. A 20-as évek második felében kifejlesz
tett Auterbal (Automatic Eötvös-Rybár Balance) GR-5 
típusú ingáknál a 40 percre csökkent észlelési idő mellett a 
legjelentősebb változás a műszer forgatásának rugós óra
szerkezettel történő megoldása és a műszer leolvasási érté
keinek fotografikus rögzítése volt. Az észlelés automatizá
lása szükségtelenné tette az észlelő állandó jelenlétét, így 
lehetővé vált, hogy egy észlelő két ingával párhuzamosan 
végezzen méréseket. Kétségtelen azonban, hogy a kényes 
óraszerkezet a terepi körülmények között könnyen meghi
básodott és ezért folyamatos műszaki készenlétet igényelt. 
A későbbiekben kialakult, de gyártásba nem került a típus 
20 perces változata is.

A két fejlesztési irányzat természetesen riválisa volt 
egymásnak. Pékár Dezső 1921-ben minden, ingával kap
csolatos kérdésben kizárólagos szakértői megállapodást 
kötött a Süss céggel. A szerződés szerint PEKÁRt kezdetben 
minden legyártott inga után 10% jutalék illette meg. A 
jutalék nagysága szinte a kezdetektől fogva vita tárgyát 
képezte a szerződő felek között, minek következtében a 
százalék nagysága az évek során 5, majd 3,5%-ra csökkent.

Pékár pénzügyekben nem ismert tréfát, megszerzett po
zícióihoz foggal-körömmel ragaszkodott. A Süss céggel 
nemcsak a jutalék kérdésében vitatkozott, kettejük viszo
nyában állandó téma volt az ingák beszabályozásáért az

intézetnek járó összeg nagysága is, ami kezdetben az inga 
gyári előállítási költségének 50%-a volt. A cég ezt az ösz- 
szeget kezdettől fogva soknak tartotta, és mikor a vevők 
árengedmény után érdeklődtek, mindig az intézetre, illetve 
Pékár Dezsőre mutogatott, hogy ott tessék árengedmény 
felől érdeklődni.

Az Auterbal-inga

Pékár idegeit tovább borzolta, amikor értesült arról, 
hogy a Rybár-féle Auterbal-ingákat is a Süss cég fogja 
gyártani. A cég szemére hányta, hogy a Rybár-féle ingákat 
az intézetiekkel szemben előnyben részesíti, ezért ingáinak 
gyártásáról tárgyalásokat kezdett az 1920-ban alakult 
GAMMA Finommechanikai Gépek és Készülékek Gyára 
Rt-vei. Természetesen ebbeli szándékáról hamarosan érte
sültek a Süss gyárban is, ahol ráadásul már folyamatban 
volt 10 db vizuális változatú Rybár-inga gyártása. (Ez új 
információ, legalábbis e sorok írója számára újdonság, 
hogy Rybár vizuális ingát is kívánt építeni, sőt épített is, 
amint ez az indiai expedíció kapcsán folytatott levelezésből 
kiderült. Úgy tűnik azonban, hogy ez a változat a gyakor
latban nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket és ezért 
feledésbe merült.) Pékár szóban és írásban is tiltakozott az 
őt ért sérelmekért. Leveléből álljon itt néhány idézet:

„A mi már most a 10 vizuális Rybár-féle inga 
ügyét illeti, szabadjon mindenek előtt a következőket 
felemlíteni:

a mint azt szóbeli tárgyalásaink alkalmával is 
megállapíthattuk, minden esetre súlyos sérelem esett 
jogaimon és érdekeimen, hogy Önök, a kik megálla
podásunk értelmében «az összes különböző Eötvös- 
féle eszközök» konstruálásával engem bíztak meg, 
előzetes megkérdezésem és megegyezésünk nélkül a 
Rybár-féle eszköz gyártását is vállalták. Ugyancsak 
kétségtelenül sérelmes, hogy azt a jó hírnevet, a me-
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